

## 老地方

文雪梅



## 又见雪花

○连忠照

秋天的叶子还未完全落尽，天气已经一天比一天阴冷，空气中弥漫着潮湿的寒意。

到了下午，雨开始下，但下着下着，就变成飘舞的雪花。人们都惊喜地涌到窗口观看。

到了晚上回家时，但见明亮的路灯下，一片片雪花已经“狂飞乱舞遍天涯”。一地洁净的白色在路灯下闪耀着。很久没有见过雪花的人们，赶集一样，男女老少一起欢笑着涌上街头。

有的人是全家大小在一起，更多的是夫妻、恋人手拉着手钻进大雪当中，人们脸上都洋溢着狂笑的笑容，那些孩子，快乐地在雪中追逐着、奔跑着。或者就在厚厚的雪层上溜冰、打雪仗，不时有孩子摔倒在雪地上，引来一片热闹的笑声。

次日早晨，一片白光透过窗帘，把墙壁映照得白白亮亮的，拉开窗帘，只见窗外的石桌石凳、树木，以及小区街道上停放的汽车，都掩埋在厚厚的白雪里，一切都变得格外美丽、纯净。

路上没有行人。只有一个五六岁的小男孩，站在一棵松树下堆着雪人。街道显得安静而寂寥。

这难得一见的美景，让我走出家门，迎面就是翠屏山，雪后，那山岭上下都是起伏的白色，山洼的树木和断崖却是黑色的，期间浮着一层淡淡的雾霭。这样的情景，仿佛是哪位画家用笔随意挥洒出来的一幅巨大的水墨画，有着一种大写意的美感。

河边的公路是宽阔而又平展的，雪在路面上无边无际地伸展而去。路旁的柳带里，黑灰色的柳丝依旧垂着，只有粗大的枝桠直指堆着白雪，柳枝上，那些灰矮的柳条和枝条，完全埋没在雪之下，仿佛一个个深陷在雪白的大馒头排列在那里。柳下的湖面已经不见了潺潺流水，河道也白茫茫的一片，一架吊桥，就那么孤寂地架在那里，让这景致显得那么寂静。

记得童年的冬天，每到冬天，那大雪是一场接着一场不停的。田野里，总有无法消融的积雪，一直伸到天尽头。那时乡村的院落，都

没有院墙，一道道篱笆，围起几间土屋，大雪之后，这些篱笆就变得像白玉雕琢似的，晶莹，美丽，村庄的屋顶、麦秸垛，都被大雪装点得像童话里的宫殿一般。那样的情景，是令人无法忘怀的。

但是，最近几年，雪花仿佛慢慢远离了我们，即使偶尔下一场雪，也是下着下着就不见踪影了，白雪反而成了稀罕之物。

今天，久违的大雪终于降临了，难怪人们都欣喜若狂呢。仿佛这场大雪已然扫去人们久积的苦闷，让人们的心陡然从雾霾的污染里挣脱出来。

远去了，尘世的烦忧，我心如佛，已然清明如镜了。

周应良

夜晚漫步在新修的街道，霓虹闪烁，薄凉的风轻轻吹过，不由让人惬意。走着走着，路旁一个叫“老地方”的餐馆映入我的视野，驻足，留步，深深凝望着那几个醒目的红底黑字，心中不由涌上一股暖流的涟漪。

老地方，一个熟悉的名字，真挚，亲切，承载着一个人最初的记忆。穿过光阴，像是一种撕裂的疼痛，它关乎感恩、珍惜和生活的不易。后来，以至

于我外出求学，离开了家乡，到了陌生的大城市谋生，辗转换了好几个地方，但是，无论走到哪里，那些高楼大厦，车水马龙，人流湍急，也比不上我那可爱的家乡。我知道，我的血脉里一直流淌着关于家乡的爱和解不开的乡愁。

我的童年，是在一个山清水秀的山坳里度过的，那里有生我养我的父母亲，有勤劳善良的父老乡亲，有温顺的老牛，听话的羔羊、弯弯的小河、广阔的田地，还有穿着开裆裤玩泥巴的乡村孩子。那里就是我的家乡，一个叫关山的地方。

在关山，我从牙牙学语到踉跄起步，从懵懂无知到坐在泥坯桌前歪歪扭扭地写

字，家乡见证了我每一步成长。

在关山，我用稚嫩的肩膀挑起了沉重的水桶，踉踉跄跄一摇一晃，一路走，一路跌，在肩上换了肩带，艰难地行走在羊肠小道上。十几岁，就开始放牛，开始下地干活，什么种麦子、育玉米，犁地，深耕，那是大人能干的事情，我都学会了。一步一步，我学会了坚强地长大，懂得感恩、珍惜和生活的不易。后来，以至

于我外出求学，离开了家乡，到了陌生的大城市谋生，辗转换了好几个地方，但是，无论走到哪里，那些高楼大厦，车水马龙，人流湍急，也比不上我那可爱的家乡。我知道，我的血脉里一直流淌着关于家乡的爱和解不开的乡愁。

成人后，我曾在一个偏僻的小站工作了很多年，我的青春我的梦想全部被埋葬在那里。其实，对那个地方我有说不出的难言之苦，在那里，我遇见了我的初恋，认识了我的爱人，最后找到了自己幸福的归宿。在我的人生旅程中，那个地方在我记忆犹新，让人难忘。

老来多健忘，唯不忘老地方。因为，我记得，还有你。

我还能清晰地记起，那是一个两层

柔软的烤山芋

叶志勇



## 作别秋天

○马春

十一月的寒流  
开始吹疼谁瘦瘦的脸颊  
冷风渐起，落叶萧瑟  
青了又黄的大地之上  
再也不见曾经靓丽的影子

飞鸟们纷纷外出  
逃离枝头，渴望南方  
菊花开始如约绽放  
她们用烂漫纯真的笑容  
固守着这个季节最后的风景

## 别秋天

○马春

故园的红叶颜色渐浓  
勤劳的母亲一夜未眠  
昏暗的油灯和发黄的老花镜里  
那些缝缝补补的旧日时光  
让远方的游子感到久违的温暖

碧云天黄叶地  
斑驳的心事铺满心间的小路  
捡起一枚经霜的枫叶  
你我相视一笑，手挽起手  
就这样轻轻作别秋天

## 装在行囊里的书

○程中学

其实，小时候常常吃山芋。那是一种在乡村毫不起眼的食物。就像白萝卜一样，可洗净拿在手中生吃，可贴在煮饭的锅沿上蒸熟，或一大锅山芋煮着吃。家里常常会把山芋切成片，与大米一起熬粥。饥饿的年代，人们是不会欣赏食物的。

后来就遇到了烤山芋。一股熟稔的气息在陌生的城市里飘荡，走近了，才是知是烤山芋，才知道山芋是可以悬空烤熟的，与好友在城市里以烤山芋裹腹，有一种别样的滋味，饥肠辘辘的感觉烟消云散。在少年时代，人是容易伤感的，烤山芋裹着友谊的真挚，温暖了许多日子。以后，烤山芋又氤氲了我的爱情和亲情，与爱人和女儿吃着烤山芋，就有了家的气息和幸福的感觉。

今天，走在寒冷的大街上，我想起了远去往事。我常常在寒流肆虐的城市，吮吸着烤山芋温暖香甜的气息，一种幸福感油然而生。我觉得，烤山芋是城市里残留的乡土气息，是原生态的乡村牧歌。看到它，就看到了久违的乡村和淳朴的情感。但我出门遇到的第一个难题就是，我根本搬不动那个装满书的木头箱子，既

新闻热线:2121743 13577238900

数字报刊平台:www.dalishixun.com

副刊投稿邮箱:ycf1009@126.com

2016年11月29日 星期二 编辑/自然

4

地址:大理市下关苍山路23号 办公室电话:2183183

编辑部电话:2181773

邮政编码:671000

印刷:大理天龙印务广告有限公司 电话:2511268 转 8113



大理时报数字报刊平台

www.dalishixun.com

欢迎广大博友关注大理时报新浪微博

有新闻线索请@大理时报

Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743

新闻热线:2121743

13577238900

2016年11月29日 星期二 农历丙申年 十月初一

阵雨 4℃~16℃

第758期

编辑/陈曙娟

弘扬社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



像

保

护

眼

睛

一

样

保

海

像

保

护

眼

睛

一

样

保

海

像

保

护

眼

睛

一

样

保

海

像

保

护

眼

睛

一

样

保

海

像

保

护

眼

睛

一

样

保

海

像

保

护

眼

睛

一

样

保

海

像

保

护

眼

睛

一

样

保

海

像

保

护

眼

睛

一

样

保

海

像

保

护

眼

睛

一

样

保

海

像

保

护

眼

老干部·不忘初心为白州发展增添正能量系列报道

## 李自荣:率先垂范 传递正能量

在上关镇兆邑村一个朴素农家小院旁的菜地里,记者见到了有着67年党龄的离休干部李自荣,耄耋之年的他依旧神采奕奕,身板挺直,眼神深邃明亮。“年轻人来来来,到我家里坐坐!”初一见面,李自荣就热情地将记者迎进家门。

李自荣1948年底参加革命工作,1949年4月入党,1986年11月从市人大常委会主任的岗位离休。还不到退休年龄就主动要求退下来,是因为李自荣家中有多年双目失明、体弱多病、生活不能自理的老母亲,老母亲大半辈子瘫痪,她尽心抚养兄妹三人,他要让老母亲有生之年尽一点赡养义务,于是毅然辞官归隐,细心侍奉老人,直至老人以九十高龄离世。李自荣的一言一行影响到他的子女,在这个大家庭里,爱成为永远不散的凝聚力。“现在我和老伴与二女儿家生活在一起,

他们把我们照顾得很好,其他几个在外工作的子女每个星期都会回来看我们,和我们聊聊天,帮我们做家务。”谈到现在的生活,李自荣感到幸福满足。李自荣家的孝顺故事,也成为兆邑村群众学习的榜样。

“身为党员就要率先垂范,老老实实做人,踏踏实实做事。”这是采访中,李自荣说得最多的一句话。李自荣从来没有利用职务之便帮了人安排过工作,但一直坚持自己生活过的村庄和朝夕相处的父老乡亲。离开家乡后,他继续以身作则弘扬党的光荣传统和优良作风,针对村里的实际,尽其所能多做贡献。他在村民中大力宣传党的惠民政策,促进了兆邑村的精神文明建设;看到村里卫生条件差、村容杂乱,他积极为村委会出谋划策,发动村民一起修建了进村主干道等农村道路;了解到村里农田水利建设滞后,灌溉条件差,他积极奔走帮助村委会协调资金,修建了抽水站……他总是以身作则、率先垂范,时时传递正能量,赢得了村民们的敬佩和尊重。

“作为老党员,在学习上不能落后、在思想上不能落伍,即使离开了工作岗位,也要加强学习,跟上时代的发展步伐。”李自荣说,为了防止思想上的僵化与退化,他坚持把学习党的基本路线、基本纲领、基本理论、基本经验贯穿于整个离休生活之中,他平时注意收集与中央重大决策部署、习近平总书记重要讲话精神等相关的新闻、杂志,只要一有空就会翻出这些报刊杂志仔细阅读、慢慢领会,不断提高自己的理论水平和认识问题能力。他还担任上关镇离休干部学习活动小组组长,自觉组织小组老干部成员每月集中开展一次政治学习,这样的学习制度在20多年里一直没有中断过。李自荣介绍:“我们会事先定好一个主题,学习中组员们都围绕主题踊跃发言,尽量表达自己的看法,大家都认为要不忘初心、继续前进。”2008年,上关镇离休干部学习活动小组被市委、市政府表彰为老有所为先进集体。

老骥伏枥,志在千里。李自荣以对党和人民的无限忠诚,老有所为,不断贡献着自己的光和热,时时传递正能量,充分诠释了一名老共产党员无私奉献的高尚品质和精神境界。

“作为老党员,在学习上不能落后、在思想上不能落伍,即使离开了

记者 赵璐

## 喜洲镇党委开展第四次理论中心组学习

近日,喜洲镇党委理论中心组召开2016年度第四次理论学习暨第四季度经济、洱海流域综合整治、重点项目建设、基层党建等工作分析总结会。

会上,喜洲镇就十八届六中全会精神、陈豪书记在大理调研指示精神、州第八次党代会精神进行传达学习;会上,喜洲镇分别对固定资产投资、招商引资、工业经济以及周城中心幼儿园建设项目建设情况;全镇环保及财税工作、全镇村庄规划建设及在建户审查复工等情况;喜洲水产基地、古锁镇基层党建工作推进情况;全镇第四季度经济、洱海流域综合整治和改革等各项重点项目推移情况进行专题发言和分析总结。

记者 郭鹏昌

## 恒洁卫浴在滇西推出实体店体验式购物模式

11月17日,恒洁卫浴建筑面达3000平方米的滇西体验中心在大理市正式投入使用,在滇西推出了实体店体验式的购物和营销模式,为广大群众提供了一个体验式购物的平台。

恒洁卫浴从2008年至今,在全国各地建立了多个大型品牌体验中心,显示了恒洁对我国线下实体经济的信心,以及对广大消费者的品质担当。恒洁卫浴滇西营销中心自2010年成立以来,已与德胜家居等大型卖场以及滇西各大家

装设计中心展开了深入的合作,滇西体验中心的建成,是这一品牌开始自我革新、积极转型,推广体验式购物的又一具体举措。

恒洁卫浴滇西运营中心总经理田江华介绍说,恒洁卫浴一直致力于顾客线上和线下的购买和体验,滇西体验中心的投入使用,将好的产品和好的服务理念介绍给消费者,同时也把我们最大优惠力度的产品推荐给消费者,让消费者能感受到实实在在的优惠。

记者 杨辉



近日,凤仪镇积极开展2016年无偿献血活动。镇机关干部职工、中小学教师、各村干部和广大群众踊跃参与,以实际行动为社会奉献一份爱心。自2007年以来,州中心血站每年都到凤仪镇开展无偿献血活动,得到镇政府、辖区企事业单位及各村组干部和人民群众的积极响应,形成了政府重视、部门配合、村组干部群众参与的良好局面,村民自愿献血人数不断增加,无偿献血完成任务比例均超过100%。

杨进军 摄

## 市审计局开展项目前置审计当好经济卫士

市审计局根据项目计划安排,于今年下半年抽调业务骨干组成审计小组,对双廊镇南入口游客服务中心A区建设项目进行前置审计。

在进行详细审前调查的基础上,审计小组确定了切实可行的审计实施方案。针对工程复杂多变性,审计小组经过认真查阅资料,按照《审计法》和工程结算审计的

相关法规,遵循依法审计、实事求是、客观公正的审计理念,进行了全面审计。该项目送审工程控制价为65818887.89元,经认真审核对后,审定金额52620688.17元,审减金额13198199.72元,审减率20.05%。审减的主要原因是工程量计算错误、定额子目套用错误、部分材料价格偏高。审计中同时也反

映出建设单位委托的预算编制人员业务素质不高、对清单计价规范的遵守不严、对项目实地情况的了解调查缺乏积极性等问题。审计反映出的问题,已按照国家法律、法规的规定,进行了处理,并向建设单位提出了意见和建议。对此类问题,市审计局将进一步积极探索行之有效的处理方法,真正当好政府的经济卫士。

杨任远

# 森林防火是全社会的共同职责

遗失启事

3

## 我市劳动争议案件防控工作切实加强

我市不断强化法规宣传实效,严格劳动用工监管,建立基层调解组织,推进仲裁效能建设,建立起源头预防、及时纠偏、着重调解、高效仲裁的劳动争议处理机制,切实加强劳动争议案件防控工作。

工作中,全市以行之有效的防控措施不断提升强化了劳动争议仲裁工作。一是增强劳动法规的宣传实效,消除贯彻落实法规政策的模糊认识,认真做好案释法,多形式建立定期、定点、定题的培训制度和定期结对走访制度。二是加大对用

人单位劳动用工行为的监管,及时发现和纠正违法行为,有效督促用人单位做好劳动合同管理,并有针对性地解决突出问题,创新行政执法方法,加大处罚力度,规范劳动管理行为。三是突出调解在仲裁办案中的地位,筑牢遏制劳动争议的第一道防线,积极构建社会调解资源联动处理劳动争议的县、乡、村三级纵向互动的工作机制,不断完善仲裁案件案外调解、庭前调解、庭中调解和庭后调解等制度。四是加强劳动争议仲裁效能建设,保

陈跃峰

## 西南政法大学云南校友会向保中中学捐赠图书

11月21日,西南政法大学云南校友会向保中中学捐赠图书仪式在湾桥镇周保中将军纪念馆举行。

周保中将军是中国无产阶级军事家,杰出的抗日民族英雄,优秀的共产党员,也是白族人民的杰出代表。1953年,周保中将军担任西南政法学院(西南政法大学前身)首任院长,为学校的创建工作做出了重要贡献。此次捐赠仪式既是对学校的再次编址,同时也是一次爱国主义教育活动。

据了解,此次西南政法大学云南校友会向保中中学捐赠了价值4万多元的图书2000多册。捐赠图书的资金由部分毕业于西南政法大学的云南校友和在校的云南籍师生共同募集,一部分用于在西南政法大学校园塑建保中将军的雕塑,一部分购买了书籍捐赠给保中中学,希望将军的精神得以代代传承。

周保中将军女儿周炜女士在捐赠仪式上表达了自己对家乡、对西南政法大学云南校友会的感激之情,希望家乡的青年一代励精图治,奋发有为,为家乡的建设和发展贡献力量。

记者 彭黎明 摄影报道



## 银桥镇“指尖”平台成为党员干部学习的“掌中宝”

“《中国共产党问责条例》第四条规定:党组织按照职责权限,追究在党的建设和党的事业中失职失责党组织和党的领导干部的主体责任、监督责任和领导责任……”,《问责条例》施行以来,银桥镇机关党员干部总会收到类似内容的一条条短信。

银桥镇组织人事办以开展“两学一做”学习教育为契机,坚持理论学习内容、载体、学习方式上与时俱进,制定特色亮点学习计划,开通“两学一做移动课堂”学习平台,通过发送手机短信向广大党员干部宣传党的法律法规和重要精神,让党员干部随时进行自

主学习和移动培训,提升理论水平,切实做到学习工作“两不误”、“两促进”。经统计,银桥镇“两学一做移动课堂”学习平台开设以来,共发送《党章》、《习近平谈治国理政》摘编、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党问责条例》、习近平总书记重要讲话精神等相关理论知识500多条,受教育党员干部2万余人次。

“指尖”平台依托短信,为全镇党员干部搭建了新的学习平台,将学习活动变“定时定点”为“随时随地”,让整个收获知识的过程变得灵活便捷,只需轻轻一点,就可随时“充电提能”,如此形式“活”、内容“精”、时间“短”、载体“便”的学习方式,让“高大上”的理论学习变得“接地气”、“聚人气”,受到广大党员干部的好评。

赵志斌 赵昕云

## 多警种合成作战 一汽车被盗案快速侦破

近日,市公安局通过合成作战,协助洱源县公安局破获一起汽车被盗案。

11月14日凌晨,洱源县某单位一辆越野车被盗。接到协查函后,市公安局高度重视,立即将案情通报给交警大队、各派出所巡逻中队和相关部门开展查缉追踪。经过大量的视频追踪和卡点轨迹分析,当日20时10分许,

## 苍山歌声永不落——阳光合唱团音乐会举行

“白族人民爱唱歌,歌声阵满山坡;唱唱大理新面貌,《欢迎你到大理来》表达了白族人民热情好客、热爱家乡的美好情怀。”

据悉,大理阳光合唱团由老三届知青和部分热爱合唱事业的社会各界文艺骨干组成,先后排演了一批中外优秀合唱作品。合唱团曾在中央电视台《星光大道》节目中,并根据反邪教斗争的实际需要开展工作,为全镇经济发展和谐稳定做出贡献。

记者 陈曙娟 摄影报道

下帷幕,唱出了对白州辉煌60年的赞美和对美好未来的祝福。

据悉,大理阳光合唱团由老三届知青和部分热爱合唱事业的社会各界文艺骨干组成,先后排演了一批中外优秀合唱作品。合唱团曾在中央电视台《星光大道》节目中,并根据反邪教斗争的实际需要开展工作,为全镇经济发展和谐稳定做出贡献。

此次音乐会由州委老干部局主办,大理州老干部大学(活动中心)承办。音乐会在领合唱电影《五朵金花》插曲联唱《蝴蝶泉边》中拉开序幕,经典的旋律、优美的歌声将人们带回到难忘的流金岁月,重现阳光合唱团在维也纳金色大厅的辉煌。随后,合唱白族民歌《弦子弹到你门前》、领唱合唱白族民歌《麻雀调》让人领略了白族民歌源于生活源于自然的生动和情趣;合唱《爱在大理》《小河淌水的故乡》歌词新颖,曲调优美,表现了对大理

